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MATEMATIKA

Izpitna pola / Feladatlap

Petek, 25. avgust 2017 / 120 minut
2017. augusztus 25., péntek / 120 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, numeri¢no Zepno
racunalo brez grafi¢nega zaslona in mozZnosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkiili és szimbdlumos
Szamitas elvégzésének lehet6ségét kizard numerikus zsebszémoldgépet, kbrz6t, haromszdgvonalzot
(geo-hdromsz6gvonalzét), vonalzdt, szégmérét és trigonirt (360°-0s sz6gmérbt) hoz magéval.
A jelélt eqy értékeld lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazd melléklet a perforélt lapon talalhato, amelyet a jel6lt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek sz616 utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 1 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jin lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jin lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbdl all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebb0l kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jelblje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanér az els6 két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huzza &t, majd vélaszét irja le djra! Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh togk v ravnini: d(4,B)=/(x, - x,)? + (1, — 3,

Linearna funkcija: f(x)=kc+n « Smerni koeficient: k = _i2 _?
2" M
_ _ B . ky — Ky
Naklonski kot premice: k =tang o Kot med premicama: tang = Tk
12

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S = C;C = %absiny = JsGs—a)s—b)(s—c), s =%b+c
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = %’ r= % (s = %b“)
2
Enakostraniéni trikotnik: S =% \/5 v= a\/§’ r= a\/§’ R= a3
4 2 6 3
. ef 2 o
Deltoid, romb: S = > ¢ Romb: S=da°sina
Paralelogram: S =absina o Trapez: S = azcv
o 2 o
> > :l:nra v v v . . :nra
Dolzina kroznega loka 180° o Ploscina kroznega izseka: S 360°
a b c

Sinusni izrek:

sina  sing  siny

Kosinusni izrek: a® =b* +¢* —2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plos¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S5,, V=5 e Valj: P=2w?+2mwv, V =mwv

. s 21
Piramida: P=S+5,. V' = 3SV o Stozec: P=mw’ +mws, VZ%TWZV

3
Krogla: P=4mw?, Vz%
| 4. Kotne funkcije |
sina+cos’ a =1 e 1+tan?g =—1
sing cos’

tana = cosa e SiN2a =2sinacosa
cos(a + f8) = cosarcos SEsinasin B e €082 =cos’ a—sin’

sin(a £ ) =sinacos S +cosasin

'5. Kvadratna funkcija, kvadratna enacba |

= a2 T _=b __=D
f(x)=ax"+bx+c Teme: T(p.q), p 5 q 1a
ax’® +bx+c=0 Nicli: x,, =M, D=b" —4ac

2a
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log,y=x<a" =y o log, x" =nlog, x
log, x
log, (xv)=log, x+log, y o log, x= iog. b

log, % =log, x—log, y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: @, =a,+(n—1)d , s, = %(2a1 +(n—1d)

" -1
Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢"", s, = 4 qq_1
Navadno obrestovanje: G, =G, +0, o = (1;%"5
Obrestno obrestovanje: G, = G;r", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

X4+ Xy + + X
Aritmetiéna sredina: x =12 " "»
n

—_ St X+t fiX

x Ltttk

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:
S)=x" fx) = s (/) +8(x)) = /() + £'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f x)g(x)) S(x)g(x)+ f(x)g'(x)
£(x)=tanx, f'(x)=—" (kf(x)) =

o 1) _ £ (We)- g0
f)=Inx, ()= (g ) J prm
S)=¢', fix)=e (/(e) = /(1) ')

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!

n!
(n—r)

Variacije s ponavljanjem: ")y’ ="

Variacije brez ponavljanja: 7/ =

Kombinacije brez ponavljanja: C’ = Vs —_n (”)
"ot rlm-r) \r

Verjetnost sluéajnega dogodka 4: P(4)="= Stée’[\gizlg%cs)i:?z:zfsv
n
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KEPLETEK

1. A derékszdbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény|

Két pont tavolsdga a sikban: d(A4,B) = \/(xz —x )+ (v, =0 )

Linearis fiiggvény: f(x)=kx+n e A linearis fliggvény iranytényezéje: k = %
27 M
e 3 e ky — k,
Az egyenes hajlasszége: k = tang o Két egyenes hajlasszége: tang = Tk
12
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jeléltiik) |
Haromszég: S = C;c = %absin)/ = \/s(s—a)(s—b)(s—c) , 5= %’HC
A haromszb6g koré irhaté koér sugara (R) és a haromszdgbe irhaté kér sugara (r):
_abc _S _a+b+c
R=%s" s’(s_ 2 )
2
Egyenl6 oldali haromszég: S = d ;/5 V= a«2/§’ r= a\ég, R= af
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = a®sina
Paralelogramma: S = absina e Trapéz: S = a—;cv
o 2 o
R . Tra . . . :nra
A kériv hossza: | = 180° o A korcikk teriilete: S 360°
Szinusztétel: —%— = .b =—£_=
sinag sing siny
Koszinusztétel: a* = b* + ¢*> - 2bccosa
| 3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |
Hasab: P=2S+S,, V =Sv e Henger: P=2mw?+2mrv, V = iy
Gala: P=S+Sp1, V=%SV o Kup: P=m?+mrs, V=%nr2v
3
Gomb: P = 4n?, V= 4’:‘;
| 4. Szégfiiggvények |
sina +cos’a =1 o 1+tan’a = 12
tang = sina Cos” a
cosa e sin2a =2sinacosa
cos(a £ B)=cosacosfFsinasing e COS2a =cos?a—sin?a
sin(a + f) =sinacos f +cosasin
| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfokii egyenlet|
_ 2 . _=b _-D
f(x)=ax" +bx+c Tengelypont: T(p,q), P=o5 4=
a? + by +c =0 Zérushelyek, ill. gyokok: x,, - 2D b _p? 440

2a
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log,y=x<a =y

log,(xy) =log, x +1log, ¥

log, * =log, x—log, y
y

Szamtani sorozat: a, = a,

P =
Mértani sorozat: a, =a,q" ', s

Kamatszamitas: G, =G, +o,

Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr"

+(n
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| 6. Logaritmusok

e log,x" =nlog, x

log, x
log, b

e log,x=

7. Sorozatok

-1, s, = %(2511 +(n—-1)d)

0=

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

Szamtani k6ézép: x =

Xy X+t X,

n
5 JiXq + foXxy o+ firx,
L+ Ht+et 1

Néhany elemi fiiggvény derivaltja

f(x)=x", f(x)=nmx""
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx
f)=tanz, f/(x)=—

cos? x

f(x)=
fx)=

Inx, f'(x)=
e, f'(x)=

Q
5<><|_\

o Derivalasi szabalyok

(f(X)+g(X) S'(x)+g'(x)

(f(X)g(X) = ['(x)g(x) + f(x)g'(x)
(kf(x) = Kf"(x)
(

f(x)g'(x)
x)

f'(g(x)g'(x)

( j f(X()
g%(

/(g (x))

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

Ismétlés nélkiili permutdciék: P, = n!

Ismétlés nélkiili variaciok: V, =

Ismétlés varidciok: V'V =n"

Ismétlés nélkiili kombinaciok: C, =

nl

(n-r)

4

n!
- rli(n—r)!

n

-(7)

r!

Az A véletlen esemény (eset) valésziniisége:

kedvez6 események (esetek) szama

P(A):%z

az 0sszes esemeények (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Brez uporabe Zepnega raCunala natan¢no izraCunajte: %3’1 +8 :
Zsebszamologép hasznalala nélkiil szamitsa ki a %-3‘1 +g kifejezés pontos értékét!

(4 tocke/pont)
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V anketi so sodelujo€im zastavili vprasanje, kako pogosto kupujejo €asopis Tedenske novice. Na
vprasanije je 20 % anketirancev odgovorilo, da redko, 5 % jih je odgovorilo, da vsak teden, 630 pa
jih je odgovorilo, da nikoli. Koliko oseb je sodelovalo v anketi?

Egy kbzvéleménykutatasban azt kérdezték a résztveviktdl, hogy milyen gyakran vasarolnak
Tedenske novice cimii ujsagot. A kérdésre a megkérdezettek 20%-a valaszolta azt, hogy ritkan,
5%-a valaszolta azt, hogy minden héten, 630-an pedig azt vélaszoltak, hogy soha. Hany személy
vett részt a kbzvéleménykutatasban?

(4 tocke/pont)
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V kvadratu ABCD na sliki to¢ka P razpolavlja stranico 4B . DolZina daljice DP je 4\/5 cm. Na
desetinko natanéno izradunajte dolZino |AD|+|DP|+|PBl+|BC]|.

A képen lathaté ABCD négyzetben a P pont felezi az AB oldalt. A DP szakasz hosszusaga
45 cm. Szémitsa ki tizednyi pontosséggal a |AD| +|DP|+|PB| +|BC| hosszuséagot!
(4 tocke/pont)
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Dan je pravokotni trikotnik ABC s plo&ino S =120 cm? in dolZino katete a =10 cm . Izradunajte
dolzino druge katete in velikost kota a pri oglis€u 4 .
Adott az S =120 cm? teriiletii ABC derékszégii haromszdg, amelyenek befogdja a =10 cm.

Szamitsa ki a masik befogb hosszusagat és az A csucsnal levé a sz6g méretét!
(4 tocke/pont)
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Dana sta polinoma p(x) = —x*+2x?-51in q(x) =x+2 . Delite polinom p s polinomom ¢,
zapiSite kolicnik £ in ostanek o . Utemeljite, ali je polinom p deljiv s polinomom ¢ .

Adotta p(x)=-x*+2x*-5 ésa q(x)=x+2 polinom. Osszaela p polinomota ¢

polinommal, irja fel a k hanyadost és az o maradékot! Indokolja, hogy a p polinom oszthato-e
a q polinommal!

(4 tocke/pont)
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6. Dana je funkcija f(x)=x* —5x*. Izradunajte odvod funkcije f in f'(-2).
Adott az f(x)=x*-5x* fiiggvény. Szamitsa ki az | fiiggvény f'(-2) derivaltjat!
(4 tocke/pont)
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V aritmetiénem zaporedju s prvim ¢lenom 5 je 15. €len enak 33. IzraCunaijte diferenco in 45. Clen
tega zaporedija.

Az 5 elsé tagu szamtani sorozatban a 15. tag értéke 33. Szamitsa ki a sorozat kiilébnbségét és a
sorozat 45. tagjat!

(4 tocke/pont)
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Izraunaijte nicle funkcij:
Szamitsa ki a felsorolt fliggvények zérushelyeit!
f (x) =2x-1
g (x) = x> -9x
h(x)=log, x
(5 toCk/pont)
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IzraCunaijte Stevilo vseh permutacij ¢érk v besedi PREIZKUS. V besedi PREIZKUS na slepo
pre€rtamo eno ¢rko. IzraCunajte verjetnost, da je ta ¢rka K.

Szamitsa ki a PREIZKUS sz6 betlii 6sszes permutacidjanak szamat! A PREIZKUS sz6 egyik
betijét talalomra athuzzuk. Szamitsa ki annak a vakésziniiségét, hogy ez a betii a K!

(5 tock/pont)
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10. Izradunajte koordinati presecis¢a danih dveh premic y =—7x+4 in y =5x-8.
Premici nari8ite v dani koordinatni sistem.

Szémitsa kiaz y =—Tx+4 és az y =5x—8 egyenesek metszéspontjanak koordinatait! Mindkét
egyenest abrazolja a megadott koordinata-rendszerben!

(6 tock/pont)
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11. Skr¢ite izraz in rezultat razstavite: (x - 3)2 +2(x-2)(x+2)-5x(x-3)-1.

Egyszertisitse az (x - 3)2 +2(x-2)(x+2)-5x(x-3) -1 kifejezést, majd bontsa tényezbkre az
eredmeényt!
(6 toCk/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Vdlasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Lesena valja postavimo drug na drugega. Na levi sliki je pogled s strani, na desni pa pogled od
zgora,.

Két fahengert helyeziink egymasra. A bal oldali képen lathatd az oldalnézet, a jobb oldalin pedig
a fellilnézet.

1.1. IzraCunajte prostornino zgornjega in prostornino spodnjega valja.
Szamitsa ki a felsé és az alsé henger térfogatat!

(6 tock/pont)
1.2. IzraCunajte, kolikSen delez osnovne ploskve spodnjega valja je prekrit
z zgornjim valjem (glej desno sliko).
Szamitsa ki, hogy az alsé henger alaplapjanak hanyad részét fedi le a fels6 henger (lasd a
Jjobb oldali képet)!

(4 tocke/pont)
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2 2
2. Dana je funkcija f(x)=A./Adott az f(x):x—_43 fliggvény.

x?-2x-3 x2 —2x—

2.1. Za funkcijo f: / Szamitsa ki az f fliggvény:

izraCunajte nicli: / mindkét zérushelyét: ;

izraCunajte pola: / mindkét pélusat: ;

zapiSite preseciSCe z ordinatno osjo: / és irja fel az f fliggvény metszéspontjat az

ordinatatengellyel: ;

zapiSite enacbo vodoravne asimptote: / irja fel az f fliggvény vizszintes aszimptotajanak

egyenletét: ;

zapisite definicijsko obmodje: / irja fel az f fliggvény értelmezési tartomanyat:

(7 tock/pont)

2.2. Narisite graf funkcije f v dani koordinatni sistem.
Abrézolja az f fiiggvény grafikonjat a megadott koordinata-rendszerben!
(3 tocke/pont)
y A
1 —+
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3. Maja je zbrala podatke o tem, koliko ¢asa so nekateri njeni soSolci konec tedna gledali televizijo:

Maja arrdl gylijtétt adatokat, hogy néhany osztalytarsa a hétvégén mennyi ideig nézett televiziot:

3.1.

3.2.

P17 2 C1 011 1 M2 2

Petek/Péntek Sobota/Szombat | Nedelja/Vasarnap
Maja 1,5h 3h 2,5h
Eva 30 min 60 min 150 min
Jan 180 min 150 min 120 min
Ana Oh 2,5h 1,5h

Podatke za Evo prikaZite s stolp&nim diagramom in za njo izraCunajte aritmeti¢no sredino
Casa gledanja televizije.

Az Evara vonatkoz6 adatokat mutassa be oszlopdiagrammal, és szamitsa ki, Eva tévézése
idétartamanak alapjan a szamtani kézepet!

(5 to¢k/pont)
IzraCunajte aritmeti€éno sredino in mediano ¢asa gledanja televizije za nedeljo.

Szémitsa ki a vasarnapi tévézés idétartamara vonatkozé adatok alapjan a szamtani
kbzepet és a mediant!

(5 tock/pont)



P 1 7 2 C

1T M 2 3

1.0 1

1



1111111111111

Prazna stran
Ures oldal



